
2010-2023 历年河北省衡水中学高一下学期

期末考试地理卷

第 1 卷

一.参考题库(共 25 题)

1.新华网北京 2008 年３月７日电：渴望更多蓝天的中国今年将用更大的力气完

成节能减排的任务。温家宝５日在十一届全国人大一次会议上作政府工作报告时

指出，今年是完成“十一五”节能减排约束性目标的关键一年，务必增强紧迫感，

加大攻坚力度，力求取得更大成效。结合下列材料回答(8 分)

材料一　我国某地煤炭资源开发和综合利用示意图



材料二　下图是我国 2006 年吉林和广东两省单位 GDP 能源消耗统计资料（其

中单位GDP能源消耗＝能源消耗总量／GDP、单位GDP 电耗＝全社会耗电总量／

GDP）。

（1）据材料一分析该种生产模式与单纯输出煤炭相比，主要的优势有哪些？（3

分）

（2）据材料二，分析吉林和广东单位 GDP 电耗和单位 GDP 能耗的差别，并说

明产生这些差异的原因。（4 分）

（3）在交通方面节能减排的主要措施有______________。（1 分）

①发展地铁、轻轨 　　 ②大力发展公交运输

③鼓励私人购买小轿车 　④以天然气替代汽油

2.读图分析，此图为 30°附近某地等高线图，A、B 位于河流的入海口附近。已

知 A 处筑港水域自然条件优于 B 处，据此回答下面 3 题：



【小题 1】该河上游补给水源主要是

A 地下水                      B 湖泊水  

C 季节性积雪融水              D 高山冰雪融水

【小题 2】试判断 C 处盐度最大值出现的时间

A 1 月             B 2 月          C 6 月          D 7 月

【小题 3】若此海洋为太平洋，则此处附近的洋流名称是

A 巴西暖流         B 日本暖流       C 秘鲁寒流      D 加利福尼亚寒流

3.浙江某山村进行新农村建设，拟新建带太阳能屋顶的房子。读该地地形剖面图

，判断房子最适宜建在 

A．①
B．②
C．③
D．④

4.下图示意我国甲、乙两区域，回答下面 3 题。

【小题 1】关于甲、乙两区域河流特征的描述，不正确的是

A．甲区域以冰雪融水补给为主，乙区域以雨水补给为主



B．甲区域以内流河为主，乙区域以外流河为主

C．甲区域以春汛为主，乙区域以夏汛为主

D．甲区域水系呈向心状，乙区域水系呈放射状

【小题 2】甲、乙两区域分别盛产棉花和天然橡胶，其共同的区位优势是

①夏季热量充足   ②劳动力价格较低   ③农业科技发达   ④农业机械化程度高

A．①③
B．①②
C．②③
D．③④

【小题 3】图中 A、B 两地是我国少数民族的聚居地，也是国家重点扶贫地区，

制约两地经济发展的共同因素是：①多山的地形   ②干旱的气候  ③对外联系不

便   ④生产方式落后   ⑤水资源短缺

A．①②③      B．②③⑤         C．①③④          D．②④⑤

5.读某地区等高线示意图，分析回答下面 2 题。

【小题 1】下列说法不正确的是

A．该地区河流主要靠大气降水补给，该河汛期一般出现在冬季

B．图中湖泊对河流的 ab 段径流有明显的调节作用

C．从 a 到 c，植被类型的变化体现了从沿海一内陆的地域分异规律

D．a 地区地下水的不合理开发会使地面下沉、海水入侵、土地沙化、盐碱化等

【小题 2】下列说法正确的是

A．图中山脉是大西洋板块与美洲板块相撞形成的

B．ab 附近高山自然带的基带为亚热带常绿阔叶林



C．图中 d 处地形名称是冲积扇

D．b 点东边的山脉是世界最长的山脉

6.读能源三角坐标图，回答下面 2 题。

【小题 1】数字代表的四个国家中，能源消费以水电、核电为主的是

A①        B.②         C.③         D.④

【小题 2】表示我国能源消费的是

A①        B.②         C.③         D.④

7.人口再生产已进入“现代型”的大洲是

8.科技人员开发一种随身携带的伴行包，以便家人及时找到迷路的老人，右图反

映了寻找老人的过程。读图，回答下题．



图中伴行包和服务商分别采用的技术是

A．GPS 和 RS
B．RS 和 GPS
C．GPS 和 GIS
D．RS 和 GIS

9.读“四种交通运输方式的运费与运距相关示意图”回答下面 3 题。

【小题 1】图中②曲线所代表的运输方式是

A．航空

B．公路

C．管道

D．水运

【小题 2】500 吨钢材从武汉钢铁厂运至上海港码头，考虑经济效益，宜采用的

运输方式是

A．①
B．②
C．③
D．④

【小题 3】下列产品中，适宜用①运输方式长距离运输的是

A．重型机械

B．煤炭

C．天然气

D．电脑芯片

10.下图为鲁尔工业区和沪宁杭工业区的局部区域图，左面为鲁尔工业区 A 地月

平均气温曲线和降水量柱状图。读图、表回答问题。 （8 分）



（1）说明 A 地气候类型及其形成原因。（2 分）

（2）2010 年春季 B 地冷锋频繁过境，气温较常年偏低。在图中绘出冷锋剖面示

意图（要求写出冷、暖气团以及用箭头表示运动方向）（1 分）

（3）对比分析工业区形成和发展的区位优势，完成下表内容(3 分)

（4）鲁尔工业区通过产业转型，实现了经济再繁荣，其发展经验对沪宁杭工业

区的可持续发展有哪些启示？ （2 分）

11.北京时间 2011 年 3 月 11 日 13 时 46 分，日本本州岛附近的东部海域发生 9．

0 级强烈地震并引发海啸，受其影响，3 月 12 日以来，福岛核电站连续发生爆炸

，放射性核污染物泄漏已成为主要的次生灾害。据上述材料和下，回答下面 2 题

。



【小题 1】震源位于

A．大陆架内部

B．海沟附近

C．海岭附近

D．海盆内部

【小题 2】关核能及其开发的叙述，不正确的是                      

A．核能能量密集，发电效益高

B．核能既是来自地球内部的能源，又是新能源

C．核电站辐射强，不能确保安全

D．核电站的地区适应性较强

12.读图，下列关于该地区地理事物和现象的描述正确的是

A．图中河流大致的流向是由北向南

B．图示地区地势特点是北高南低

C．河流的补给主要是地下水和雨水

D．甲为沙漠，乙为山麓



13.设四个人同时从北极出发，分别沿 0°、东、西经 90°、180°经线匀速前进，下

列说法不正确的是                                                    

A．前进方向各不相向

B．都向正南方向前进

C．不论早晚相邻两人之间始终相差 6 小时

D．有二人在西半球，二人在东半球

14.读“我国某地区等高线地形图”，回答下列问题。（6 分）

(1)甲村与龙山之间的相对高度是　　　　。

(2)简述图示地区地形、地势的基本特征。

(3)依据图中提供的信息，说明甲、乙两村所处位置的相同点(最少三点)。

(4)某学校两组同学进行登山比赛，分别沿 B、C 线路攀登龙山和虎山，有人建议

将出发地设在 A 点。你认为是否合理？并简述理由。

15.读图，图示为昼半球，此日在(北半球) 

 

A．3 月 21 日前后

B．6 月 22 日前后



C．9 月 23 日前后

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。
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